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Институтът на вътрешните одитори в България 
(ИВОБ) е регистриран като Сдружение през 1990 г., а от 2003 г. получава статут на филиал 
на Международния институт на вътрешните одитори (The IIA). ИВОБ е член на 
Европейската конфедерация на институтите за вътрешен одит (ECIIA). Сдружението е 
юридическо лице със седалище в София и осъществява дейността си на територията на 
Република България. Изградена е като доброволна, независима професионална 
организация, обединяваща лица, които работят и имат интерес в теорията и практиката на 
вътрешния одит и вътрешния контрол. В него членуват над 500 вътрешни одитори от 
търговски дружества, финансови институции в това число банки и застрахователни 
компании, публичен сектор, както и други заинтересовани от професията лица, обединени 
около девиза:  „Прогрес, чрез споделяне на знания и опит”. 

Мисията на ИВОБ е да насърчава и подкрепя развитието на вътрешния одит и бъде водеща 
професионална организация, която развива теорията и подпомага практиката на 
вътрешния одит в България. 

В своята дейност през годината ИВОБ се движи от следните основни цели: 

• Да се утвърди вътрешния одит като авторитетна и уважавана професия в България, 
осъществявана в съответствие с Международните професионални практики по вътрешен 
одит и Етичния кодекс на вътрешните одитори; 

• Да се хармонизира националното законодателство с Международните професионални 
практики по вътрешен одит и Етичния кодекс на вътрешните одитори; 

• Да се популяризира ролята на вътрешния одит като дейност, предназначена да 
допринася за добавяне на стойност; 

• Да се наложи ИВОБ като предпочитан партньор за провеждането на проучвания, 
изследвания, и други дейности, свързани с развитието и популяризирането на вътрешния 
одит в България; 

• Да се развива и разширява партньорството с висшите учебни заведения в България и 
академичните среди;  

• Да се предлагат повече и разнообразни обучения на членовете на ИВОБ; 

• Да се популяризират Международните професионални практики по вътрешен одит, 
както и познаването и прилагането на Международните стандарти за професионална 
практика по вътрешен одит; 

• Да се развие програма за популяризиране на професията, която да я постави във фокуса 
на общественото внимание и да предизвика дискусии сред своите членове, ръководителите 
на организации в публичния и частния сектор, както и всички заинтересовани страни от 
качеството и ползата за обществото като цяло от дейността по вътрешен одит; 

• Да работи за увеличаване на капацитета в сферата на вътрешния одит в страната;  

• Да развива активно сътрудничество със сродни професионални организации.  

 

В изпълнение на чл. 25, т. 5 от Устава на Института на вътрешните одитори в България 
(ИВОБ), Управителният съвет внася в Общото събрание Отчет за дейността на 
Сдружението за периода (01.06.2023 г. - 31.05.2024 г.). 

https://www.iiabg.org 
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І. ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ВЪТРЕШНИЯ ОДИТ  

През периода 01.06.2023 г. – 31.05.2024 г., ИВОБ продължи да 
популяризира вътрешния одит като дейност, допринасяща за доброто 
корпоративно управление. Популяризирането на професията (Advocacy) е 
една от основните цели на Глобалния институт на вътрешните одитори 
(The IIA) за изпълнението, на която всички филиали по света полагат 
своите усилия.  

ИВОБ е приел популяризирането на професията като своя мисия и в унисон с утвърдената 
Стратегия за развитие 2021 - 2025 г., провежда редица инициативи за представяне на 
ползите, които вътрешния одит може да донесе за организациите и обществото като цяло. 
Подпомагане на образованието в сферата на вътрешния одит и вътрешния контрол във 
висшите учебни заведения и популяризирането им пред студентите, които са бъдещето на 
професията, винаги е било ключов приоритет за дейността на ИВОБ. 
 

ІI. ПРОФЕСИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ И СЕРТИФИКАЦИЯ 
 

1. ОБУЧЕНИЕ 

Дейността се извършва съобразно годишна програма за обучения и 
събития на ИВОБ, която се придържа към една от основните стратегически 
цели на Сдружението, а именно да предлага качествено обучение по 
актуални теми в областта на одита, контрола и управлението на риска, 
които са насочени към професионалното развитие и изграждането на 
кариерата на вътрешните одитори. 

При нейното разработване се взема под внимание Рамката на компетентностите в областта 
на вътрешния одит на The IIA, резултатите от провежданите в края на всяко обучение 
анкетни проучвания, които идентифицират основните потребности от обучение за 
членовете на Института, както и резултатите от проведеното в края на 2023 г. по-мащабно 
проучване за потребностите от обучение.  

В програмата за 2024 г. са включени както утвърдени, така и нови обучения. Първоначално 
планираните обучения през 2024 г. са 38, които са планирани да се проведат както 
присъствено така и виртуално. 

  

През отчетния период от 01.06.2023 г. до 31.05.2024 г. са проведени общо 30 обучения на 
следните теми:  

➢ 2023 г. 

• м. юни – 4 обучения: „Eфективни стратегии за справяне със стреса и преумората“, 
“Насоки и добри практики при извършване на проверки за регулаторно съответствие 
със законодателството за защита на личните данни”, „Лийн и аджайл одит“ и 
„Управление на съпротивите в рамката на комуникацията на различните 
йерархични нива в организацията“; 

• м. септември – 2 обучения: „Представяне на резултатите от одитен ангажимент - 

методология и приложими стандарти“ и „Комплексен подход към етиката в 
организацията – одиторският принос“; 

https://www.iiabg.org/files/Obshto%20sybranie%2015.12.2020/IIAB_Strategic_Plan_2021-2025.pdf
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• м. октомври –  2 обучения: “Непрекъснат одит срещу непрекъснат мониторинг” и 
„Oснови на ИТ одита“ ; 

• м. ноември – 2 обучения: „Как се прави ИТ одит? Одитни техники на ниво 

операционна система, база данни, приложно и мрежово ниво“ и Управленски умения 
и професионална дипломация в сферата вътрешния одит“; 

• м. декември – 2 обучения: “Насоки и добри практики при извършване на 
проверки за регулаторно съответствие със законодателството за защита на личните 
данни” и „Комуникация и конфликти. предотвратяване и разрешаване на 
конфликти”. 

 

➢ 2024 г. 

• м. януари – 1 обучение: „Разбиране и одитиране на общи ИТ контроли“; 

• м. февруари – 4 обучения: „Одитиране на ESG - стратегически преглед“, „Анализ на 
първопричините (Root Cause Analysis)“, „Управление на риска в организацията и 
ролята на вътрешния одит“ и „Наредба за минималните изисквания за мрежова и 
информационна сигурност“; 

• м. март – 7 обучения: „Как ефективно да се свързваме с околните и да постигаме 
разбирателство? Умения за изграждане на рапорт.“, „Навигиране сред новите 
Глобални стандарти за вътрешен одит. Всичко, което следва да знаете като 
професионалисти по вътрешен одит“, „Одитиране на културата и етиката на 
организацията“, „Вътрешна оценка базирана на COSO - ERM“, “Специфики при одитите 
на Сметната палата в публичните предприятия”, “Насоки и добри практики при 
извършване на проверки за регулаторно съответствие със законодателството за 
защита на личните данни” и „Управление на киберрисковете“; 

• м. април – 4 обучения: „Изграждане на система за превенция на корупцията и 
измамите“, „Защита на лицата, подаващи сигнали или публично оповестяващи 
информация за нарушения – изисквания към работодателите/бизнеса, отговорности и 
възможни санкции“, „Практически курс по оценка на риска при планиране на 
дейността по вътрешен одит“ и „Практически аспекти при управлението на риска в 
бюджетното предприятие“; 

• м. май – 2 обучения: „Комуникация и техники за интервю за вътрешни одитори“ и 
Мастърклас "Одит на корпоративното управление". 

 

На 22-23 юни 2023 г. в гр. Пловдив се проведе XIII-тата Професионална среща на вътрешните 

одитори в България, в която се регистрираха 41 участника. Събитието включваше теми като: 

новите глобални стандарти за вътрешен одит, актуална информация за кибер заплахите през 2023 

г., нови моменти около законодателство свързано със защита на лицата, сигнализиращи за 

нередности, киберсигурност и регулации, анализа на данни в помощ на одитора и др. 

 

В периода 27-28 ноември 2023 г. се проведе Национална конференция на вътрешните одитори 

в България. Програмата включваше разнообразни и актуални теми, фокусирани върху горещите 

точки в областта на вътрешния одит, информационните технологии, изкуствения интелект, 

управлението на риска и др. За конференцията подадоха заявка 159 участника, което за пореден 

път потвърди интереса не само към предложените от ИВОБ теми, но и очакването за споделяне на 

добри практики и обмен на опит в областта на професията „Вътрешен одитор“. Като лектори бяха 
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поканени доказани експерти в областта на вътрешния одит, ИТ одита, управлението на риска, HR 

специалисти, психолози. Те представиха актуална информация, както и акцентираха върху нови 

изисквания в нормативната уредба и споделиха добри практики. 

 

2. СЕРТИФИКАЦИОННИ ПРОГРАМИ 
 

През отчетния период ИВОБ продължи 
да администрира дейността по 
Сертификационните програми на 
Глобалния институт за територията на 
България. The IIA продължи да 
предоставя на всички кандидати по 
сертификационни програми CIA и CRMA 
възможността да полагат своите изпити 
от дома или офиса.  
 

През периода 01.06.2023 г. – 31.05.2024 
г. общо 29 са кандидатите регистрирани 
по сертификационните програми, 

разпределени както следва: CIA – 25; CRMA –4.  

Успешно сертифицирани за периода са: CIA – 7; CRMA - 1.  

 

ІІІ. МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ 

 

През отчетния период представители на ИВОБ взеха участие в Глобалният 
съвет на The IIA (2023 Global Council) и в Общото събрание на Европейската 
конфедерация на вътрешните одитори (ECIIA).  

Също така на всеки 4 месеца Глобалният институт на вътрешните одитори (The 
IIA) провеждаше срещи с лидерите на своите филиали по света, на които се представяха най-
актуална информация свързана с предстоящи инициативи, дейности и събития. В срещите 
участие взеха Председателя на УС и директора на ИВОБ. 

Г-жа Поля Статкова – Председател на УС на ИВОБ участва в дискусионен панел с 
представители на институтите от Балканите и Централна Азия, който се проведе като част 
от 27-та Международна конференция на вътрешните одитори организирана от Институт на 
вътрешните одитори в Турция в периода 17-19 октомври 2023 г.. С това събитие формално 
се създаде група на лидерите на институтите от Балканите и Централна Азия. 

През месец май 2024 г. г-жа Поля Статкова и г-н Димитър Нешев участваха в среща на 
лидерите на институтите на вътрешните одитори от Централна и Източна Европа. На 
срещата се реши да се предприемат редица съвместни инициативи, като да се създаде обща 
база от ментори на прохождащи професионалисти във вътрешния одит, база от лектори, 
които да участват в конференции, които институтите от региона организират, включително 
и за събития обхващащи публичния сектор, организиране на общо проучване за професията 
и др. 

През периода продължиха да се провеждаха регулярни срещи на директорите на европейски 
институти, в чиято формална група ИВОБ участва. Това позволява създаване на по-гъвкава 

 

 

 



6 

база за дискусии по въпроси, касаещи управлението и услугите, които предлага всеки един 
местен институт и споделяне на опит. 

ІV. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

 

През отчетния период специализираното списание „Вътрешен одитор” продължи да 
излиза в електронен и книжен формат. Членовете на ИВОБ получават списанието безплатно 
в електронен вид. В книжен формат, списанието „Вътрешен одитор” се разпространява с 
платен абонамент както за членовете на ИВОБ, така за всички останали заинтересовани 
лица. Изданието продължи да помества както авторски материали на членове на института, 
преподаватели от висши учебни заведения и интервюта с утвърдени чуждестранни и 
български професионалисти. На Общо събрание на ИВОБ проведено на 27 октомври 2023 
година се реши в бъдеще списание „Вътрешен одитор“ да премине само в електронен 
формат, като то да продължи бъде достъпно безплатно, както за членовете така и за всички 
заинтересовани на интернет страницата на ИВОБ. Неговата периодичност да бъде минимум 
два броя на година. 

 
През 2024 г. ИВОБ се включи за трета поредна година и подпомогна изследователския 
проект на Европейската конфедерация на институтите за вътрешен одит (ECIIA) - „Рискът 
във фокус - Горещи теми за вътрешния одит“, който от над седем години се реализира с 
цел да подпомогне Ръководителите на вътрешен одит да разберат как техните колеги 
възприемат днешния рисков пейзаж и ги улесни при разработването на одитни планове за 
следващата година. Проучването „Рискът във фокус 2025“ се проведе през март и април на 
2024 г. и в него взеха участие Ръководители на вътрешен одит членове на ИВОБ и още 14 
европейски института. Отделно проекта се разрасна, като той обхвана вече регионални 
проучвания в Северна Америка, Азия, Африка и един глобален доклад обобщаващ всички 
рискови тенденции в тези точки на света. 
 
V. ЧЛЕНСТВО 

 

Броят на членовете на ИВОБ към 31.05.2023 г. е както следва: 

Общ брой на членовете на ИВОБ 500 

от тях: 

Публичен сектор 112 

Корпоративен сектор 158 

Финансов сектор 127 

Университети 6 

Други 97 

 

VІ. ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ И ИЗПЪЛНЕНИЕ НА БЮДЖЕТА 
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Годишният финансов отчет за 2023 г. е изготвен в съответствие с Националните счетоводни 
стандарти, Закона за счетоводството и Закона за юридическите лица с нестопанска цел. Той 
е заверен от Регистриран одитор - Любомира Каменова Атанасова. 
 

1. Планираният  бюджет за 2023 г. е както следва:  

Приходи = 162 400 лв.; Разходи  = 161 900 лв.   

2. Изпълнение на бюджета за 2023 г.: 

Приходи = 172 794 лв.; Разходи = 187 136 лв. 

4. Отчетът на изпълнението на бюджета за периода 01.06.2023 – 31.05.2024 г. е: 

Приходи =  175 980 лв.;  Разходи =   199 122 лв. 

5. Паричната наличност към 31.05.2023 г. е 203 170 лв. 

6. Паричната наличност към 31.05.2024 г. е 184 385 лв. 

              
      


